

خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی روز افزوں ترقی

۱۵ اپریل سے ۱۹ اپریل ۱۹۳۶ء تک جمعیت کینیوالوں کے نام

ذیل کے اصحاب بذریعہ خطوط حضرت امیر المومنین ایڈہ اسٹنٹن کے ہاتھ پر جمعیت کے داخل احمدیت ہوئے :

۱	منظور الہی صاحب	ریاست بہاول پور
۲	جان محمد صاحب	ضلع سیالکوٹ
۳	چودھری نواب احمد صاحب	"
۴	ایک صاحب	ضلع منٹگمری
۵	محمد حسین صاحب	ضلع گجرات

خدا کے آستانہ پر گزرتے سجدہ گاہ کر دو

Digitized by Khilafat Library Rabwah

از ملک عبد الرحمن صاحب خادم بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ گجرات

وہ سب ساماں لٹ کر بے سرو ساماں نہ ہو جیتے کہ اپنا چین اور آرام بھی قرباں نہ ہو جب تک نصیب دشمنان رسوائی و قدال نہ ہو جب تک دلوں میں عشق مولیٰ نہ ہو تو خدا کی قربت تک سراپا فریق دریا کے فنا شیطان نہ ہو جب تک بٹے پر دانہ کیونکر۔ شمع خود سوزاں نہ ہو جب تک فنا ہونے کو دانہ خاک ہی نہیں انہر جب تک ہمارے دل میں ابراہیم کا ایماں نہ ہو جب تک سر بازار عالم یوسف کتعاں نہ ہو جب تک پئے فرعون کوئی موسیٰ عمر ان نہ ہو جب تک شیل ابن مریم۔ خادم قرآن نہ ہو جب تک امیر کارواں محمود و سالتاں نہ ہو جب تک

خدا کی راہ میں ہر احمدی قرباں نہ ہو جب تک صداقت دعویٰ الفت کی ثابت ہو نہیں سکتی خدا کر دو خدا کے دین پر ہر دولت و عزت نہیں ممکن حصول کامرانی دہریں پیارو خدا کے آستانہ پر گرو۔ ترسید گاہ کر دو جہاں کو چاہے گرمانا۔ تو دل میں سوز پیدا کر شمشیر کیونکر مشرور۔ خوشنما۔ خوش رنگ ہوں پیدا بنے گلزار کفر و شرک کا آتشکدہ کیونکر؟ بھلا کیونکر کھلیں اہل نظر پر حسن کے جوہر؟ ہو کیونکر عرق۔ بستہ اد اور جیوتن کا بیڑا؟ مٹے نذرانیت اور غلبہ اسلام ہو کیسے؟ سر منزل کسی کا قافلہ پہنچے نہیں ممکن

نہ چھوڑیں گے کہیں باطل کی ہم پر وہ درسی خادم جہاں کے روبرو شیطان بھی ٹریاں نہ ہو جب تک

معمازوں اور مزدوروں کے لئے نادر موقع

اندر دن بند میں ایک بڑے معمازوں اور مزدوروں کے لئے کام کی کافی گنجائش ہے۔ جو دست و پا کام کے لئے جانا چاہیں پریڈیکٹ انجمن یا امیر جماعت کی تصدیق کے ساتھ درخواست نظارت ہذا میں ارسال کر کے تفصیلات معلوم کر سکتے ہیں۔ بغیر تصدیق پریڈیکٹ یا امیر جماعت آنے والی کسی درخواست پر غور نہیں کیا جائے گا۔ ناظر امور عام قادیان

ایک ضروری اعلان

میاں عبدالرشید صاحب برادر ماسٹر محمد شفیع صاحب مسلم تحریک جدید کے ماتحت کچھ عرصہ وقف کر کے اپنے طور پر ہی کھتہ ضلع لہیانا کے علاقہ میں کام کرنے رہے ہیں۔ ان کی نسبت شکایت موصول ہوئی ہے۔ کہ انہوں نے بعض لوگوں سے بد معاملگی کی ہے۔ اور جہرہ کے لئے احمدی اجاب سے چندہ وغیرہ بھی وصول کرتے رہے ہیں۔ حالانکہ ان کو اس کا کوئی اختیار نہیں دیا گیا تھا۔ انہوں نے حالات اجاب کو مطلع کیا جاتا ہے۔ کہ ان سے عین طاری ہے۔ اس وقت ان کا پتہ نہیں کہ کہاں ہیں۔ لہذا اگر کسی دوست کو ان کا پتہ ملے۔ تو فوراً نظارت ہذا کو مطلع فرمائیں۔ ناظر امور عام قادیان

مبلغ رنگون جلد طبع دیں

مولوی احمد خان صاحب نسیم مولوی فاضل مبلغ رنگون برما کی طرف سے جبکہ وہ گئے ہیں۔ نہ کوئی خط یا اطلاع موصول ہوئی ہے۔ اور نہ ہی ان کی طرف سے کوئی رپورٹ ملی ہے۔ ان کے متعلقین کو بھی کوئی خبر نہ آنے کی وجہ سے تشویش ہے۔ اس لئے جہاں کہیں ہوں۔ وہ جلد تر اپنی خیریت و ضروری حالات سے اطلاع دیں۔ (ناظر دعوۃ تبلیغ قادیان)

ارشاد مبارک

حضرت مولانا جناب ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب سابق مبلغ جماعت احمدیہ (لندن امریکہ) قادیان

جناب سراج الاطباء حکیم مختار احمد صاحب متاز نے مرد و عورت کے باہمی تعلقات کی خوشگوار راہنمائی کے واسطے عام فہم اردو زبان میں قریب اڑھائی سو صفحوں کی ایک کتاب بنام ذوق شباب شائع کر کے ملک کے طبی لٹریچر میں ایک نہایت کارآمد اضافہ کیا ہے۔ قی زمانہ اس معنوں پر لکھی ایک کتاب میں لوگ مشائخ و دوسرے ناموں سے مشابہ ہو چکے ہیں۔ جو یہ کتاب اپنے معنی کے نام کی طرح سب سے متاثر ہے۔ نہایت قیمتی صحت کی نسخے بغیر کسی سخی کے اس میں درج کر دیئے گئے ہیں۔ اور صحت یونانی طب کے لحاظ سے نہیں بلکہ دیکھ کر اور انگریزی و طب جدید ہر لحاظ سے اس کتاب کو مکمل کیا گیا ہے۔ اور اطباء و عوام ہر دو کے واسطے اسے کارآمد بنایا گیا ہے۔ دستخط محمد صادق عفی عنہ

کتاب کی قیمت رعایتی سو مصروف لڈاک ایک روپیہ جلد ایک روپیہ چار آنہ

مسائل کا پتہ: کتب خانہ طبع جدید اندرون دہلی روازہ لاہور کیا آچو اس سے بڑھ کر کسی تصدیق کی ضرورت ہے۔ امید ہے کہ ناظرین افضل اس کتاب کو شگاہ اس کے مطالعہ سے ضرور لطف اندوز ہونگے۔ (منیجر کتب خانہ طبع جدید لاہور)

درخواستہائے دعا

صحت کریں۔ خاک رحیب الرحمن شجاع آباد (۲) نعیم احمد خاں محمد نواز جہاں پور کا استخوان دینے والے اور عبدالرحمن صاحب وعید المنان صاحب ایف اے کا استخوان دے رہے ہیں۔ اجاب کا میاں کے لئے دعا کریں۔ خاک رحیم اسحاق سیالکوٹی قادیان حافظ نبی بخش صاحب جو حکیم فضل الرحمن صاحب مبلغ افریقہ کے والدین تین ماہ سے ریڑھ کی ہڈی کے تپ دقا میں مبتلا ہیں۔ اجاب دوائے

لئے دعا کریں۔ محمد علی خان اشرف انیسویں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ فضل قادیان دارالامان مورخہ ۲۸ محرم ۱۳۵۵ھ

ہندوستان کے نئے دسرا لارڈ لٹلٹھلو کا خیر مقدم

لارڈ لٹلٹھلو کے پانچ سالہ دور حکومت کے اختتام پر ہنر ایکسی لنسی لارڈ لٹلٹھلو اس نئے سیاسی دور میں جس میں ہندوستان عنقریب داخل ہونے والا ہے۔ ملک کی سیاست کی راہ نمائی کے لئے تشریف لائے ہیں چنانچہ اپریل ۱۸ء ۱۸۸۰ء میں ہندوستان کے دسرا لارڈ گورنر جنرل کی حیثیت پر آپ نے دہلی میں حلف و خداداری لیا۔ ہم اس موقع پر نئے دلی سے ہنر ایکسی لنسی لارڈ لٹلٹھلو کا خیر مقدم کرتے ہیں۔

ہنر ایکسی لنسی کی ہندوستان کے سیاسی اور اقتصادی معاملات سے گہری واقفیت اور ہندوستانیوں کے مفاد سے دلچسپی جس کا بہت بڑا ثبوت آپ پہلے ہی ہندوستان کے زرعی کمیشن اور جوائنٹ سلیکٹ کمیٹی کی صدارت کی حیثیت میں دے چکے ہیں۔ ہماری اس امید کو کہ آپ اس عظیم الشان ذمہ داری سے جو جدید اصلاحات کے ہندوستان میں جاری کرنے کی صورت میں آپ کے کندھوں پر ڈالی گئی ہے۔ نہایت کامیابی کے ساتھ عمدہ برآ ہونگے۔ بہت زیادہ قومی بنا دیتی ہے۔ ہندوستان کی زمام حکومت کا ایسے وقت میں جبکہ یہ وسیع ملک اصلاحات کے ایک نئے اور نازک دور میں سے گزرنے والا ہے۔ اور ملک کی مختلف سیاسی جماعتوں میں جدید آئین کی قبولیت اور عدم قبولیت کے متعلق تنازع شروع ہے آپ کے سپرد کیا جانا آپ کی اعلیٰ قابلیت عزم اور تدبیر پر دال ہے۔ ہندوستان کے زرعی معاملات اور یہاں کے کاشتکاروں سے آپ کی ہمدردی اور دلچسپی تو اس بات سے ظاہر ہے۔ کیسیتی میں تشریف آوری پر آپ نے ہمیں بڑے ارادے

کے پانچ اصلاح کے کاشتکاروں کے پچیس نماندوں کو شرف باریا بی بخشا۔ تاریخ ہندوستان میں یہ پہلا موقع ہے۔ کہ کسی دسرا لارڈ نے ہندوستان میں ترم رنج فرماتے ہی کاشتکاروں کے نمائندوں سے ملاقات کی ہو۔ لارڈ لٹلٹھلو نے نہ صرف ان سے ملاقات کی۔ بلکہ ان سرکاری حکام سے جو آپ کے ارد گرد جمع تھے۔ کاشتکاروں کے متعلق استفسار کیا۔ اور ان کے سامنے مختصر سی تقریر کی۔

علاوہ ازیں آپ کے ہندوستان میں ورود کے بعد پہلی بیک تقریر سے بھی جو آپ نے ہمیں کارپوریشن کی طرف سے آپ کی خدمت میں سپاس نامہ پیش کئے جانے پر کی ہندوستان کے کاشتکاروں کی اصلاح اور ہندوستانیوں کی فلاح و بہبود کے لئے کوشش کے متعلق آپ کے جذبات و احساسات کا بخوبی اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔

سپاس نامہ کے جواب میں تقریر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ میں ان ایام میں جو آپ میں رہ کر گزاروں گا۔ اپنی طرف سے اس امر کے متعلق کوئی کوشش اٹھانے نہیں رکھوں گا۔ کہ جو کچھ میں پہلے تلمط اور ہمدردی کی شکل میں ہندوستان سے حاصل کر چکا ہوں۔ اس کے معاوضہ میں میں حتی الامکان ہندوستان کی خدمت بنانے کا پورا سخی ادا کروں گا۔

ہندوستان کے کاشتکاروں کے متعلق آپ کا ان کے حالات سے گہری واقفیت کی بنا پر یہ کہنا کہ ہندوستان کے زمیندار جو کاشتکاری کرتے ہیں۔ ہمیشہ اس ملک کی ترقی کی ٹہی اور ہندوستان کی خوشحالی کا سنگ بنیاد رہیں گے۔ ایک ایسی حقیقت کا اظہار ہے جس کی اہمیت کو بہت کم لوگوں نے سمجھا ہے۔ اور اگر سمجھا ہے۔ تو اس کی طرف بہت کم توجہ کی ہے۔

لارڈ لٹلٹھلو کی ہندوستان کے کاشتکاروں کے متعلق گہری واقفیت اور ان کی فلاح و بہبود کے لئے آپ کی دلچسپی کی بنا پر ہمیں پوری توقع ہے کہ آپ کے عہدہ حکومت میں ہندوستان کا یہ بے کس اور کس سپر سلیکٹ جو شدید اقتصادی اوجہ کاشتکاروں پر ہے۔ اس سے نجات حاصل کر کے فراخی اور خوشحالی کی راہ پر گامزن ہو جائے گا۔

ہندوستان کے نئے سیاسی دور میں آئینی اصلاحات کے متعلق اہل ہند کی راہ نمائی کرنے کے مشفقانہ اظہار سے آپ کی اس ہمدردی کا بھی پتہ چلتا ہے۔ جو ہندوستانیوں کی سیاسی آرزوؤں اور امنگوں کے متعلق آپ کے دل میں جاگ رہی ہے۔ چنانچہ جوائنٹ پارلیمنٹری کمیٹی کا جس کے آپ صدر تھے۔ ذکر کرتے ہوئے آپ نے کہا۔ میرے لئے یہ بات فخر اور عزت کا موجب تھی۔ کہ میں اس کمیٹی کا صدر تھا۔ میں نے ہندوستان کے نمائندوں کے ساتھ مل کر کام کیا۔ اور اس طرح مجھے ہندوستان کے ان مسائل اور اہل ہند کی آرزوؤں اور امیدوں سے براہ راست واقف ہونے کا موقع مل گیا۔ چنانچہ میں اپنے عہدہ کے گرانبار فرض کی ذمہ داری ایسے وقت میں لے رہا ہوں جبکہ برطانوی پارلیمنٹ کے تجویز کردہ آئین تقریر اس ملک میں نافذ پذیر ہونے والے ہیں میں آپ کو بتا دینا چاہتا ہوں۔ کہ میں اس امید اور بھروسہ پر آیا ہوں۔ کہ اس بہت بڑے تعمیری کام میں جو اس ملک کے سامنے ہے۔ حصہ لوں گا۔

ہندوستان کی مختلف اقوام میں اتحاد پیدا کرنے کے لئے آپ نے جن خیالات کا اظہار کیا ہے۔ وہ آپ کی اس تقریر سے ظاہر ہیں۔ جو آپ نے مسلم کمیٹی ہمیں کے سپاس نامہ کے جواب میں کی مسلم کمیٹی کی وساطت سے صوبہ ہند میں کے مسلمانوں نے آپ کی خدمت میں جو سپاس نامہ پیش کیا۔ اس میں مسلمانوں کے تعاون کا یقین دلاتے ہوئے کہا گیا۔ کہ نئی اصلاحات کا اجراء اور ارتقا رہا۔ ایک بہت بڑا کام ہے۔ اور اس کے خلاف خواہ کس قدر کٹھ چینی کی جائے۔ اس امر کی اشد ضرورت ہے۔ کہ ملک کے تمام حلقے متحدہ طور پر اصلاحات کو کامیاب بنانے کی کوشش کریں۔

ملک کے ہر طبقہ کے مسلمان اصلاحات کو چاہئے کہ جن میں ہیں۔ اور ہر لحاظ سے حکومت کے ساتھ تعاون کرنے کے لئے تیار ہیں۔ سپاس نامہ کے جواب میں آپ نے فرمایا۔ میں خوش ہوں۔ کہ آپ نے مسلمانوں کی طرف سے مجھے تعاون کا یقین دلایا ہے۔

مجھے امید ہے۔ کہ اسی طرح ملک کے دوسرے طبقے بھی حکومت کے ساتھ تعاون کریں گے۔

ہندوستانیوں کی بہبودی کار از اہل ملک کے اہم اور اتفاق میں ضرور ہے۔ میں اس اتحاد و اتفاق کے قیام اور ملک کی اقتصادی حالت کو بہتر بنانے کے لئے ہر ممکن کوشش کروں گا۔

غرض ان اعلیٰ اور عظیم ارادوں اور عزم کی بنا پر ہمیں ہنر ایکسی لنسی لارڈ لٹلٹھلو اپنے دل میں لے کر ہندوستان کی زمام حکومت تھانے کی غرض سے تشریف لائے ہیں۔ ہم پورے وثوق کے ساتھ کہہ سکتے ہیں۔ کہ وہ ملک کے موجودہ سیاسی اور اقتصادی حالات کی نزاکت کو بہترین طریق پر سمجھائیں گے۔ اور ان تمام توقعات کو جو اہل ملک کو ان سے ہیں۔ کا حقہ پورا کرنے کی کوشش کریں گے۔

در دانیال کے استحکام کیلئے جمہوریت پر کیہ کا فیصلہ

زمانہ حاضرہ میں یورپ کی چھپ رہے سیاست و یورپ کی حربی تیاریوں اور جرمنی اور اٹلی کی روش نے حکومت جمہوریت پر ترکیب کو بھی مجبور کر دیا ہے۔ کہ وہ پیش آنے والے خطرات کے مقابلہ کے لئے مناسب اقدام کرے۔ چنانچہ حال میں حکومت ترکیب نے اس بات کا فیصلہ کیا ہے۔ کہ در دانیال اور گیلی پولی کی قلعہ بندی کر لی جائے۔ معاہدہ لوزان کے رو سے در دانیال اور آبنائے باسفورس کو غیر معانی علاقہ قرار دیا گیا ہے۔ لیکن حکومت ترکیب نے لیگ آف نیشنز کے نام ایک عرضداشت ارسال کی ہے جس میں لکھا ہے کہ معاہدہ لوزان میں در دانیال اور آبنائے باسفورس کو غیر معانی رکھنے کے متعلق جو دفعات ہیں۔ انہیں مسترد کر دیا جائے۔ اس میں یہ بھی درخواست کی گئی ہے۔ کہ یہ معاملہ مجلس اقوام قریبی اجلاس میں پیش کیا جائے۔ سیاست یورپ کی بڑھتی ہوئی الجھنوں کے پیش نظر اور ملکی حفاظت کے لئے ترکیب کا در دانیال اور گیلی پولی وغیرہ علاقہ میں قلعہ بندی کرنے کا فیصلہ ایک قابل فہم اور یہ اسی خطرہ کے پیش نظر کیا گیا ہے جو اس وقت تمام یورپین ممالک کو اٹلی اور جرمنی اپنے آپ کو تمام بین الاقوامی ذمہ داریوں سے سبوتاغ کرنے پر ترقی ہو رہے ہیں۔ الاقوامی معاملات کا اچھا اور نفاذ کی قطعاً

یورپ کی حربی تیاریوں اور جرمنی اور اٹلی کی روش نے حکومت جمہوریت پر ترکیب کو بھی مجبور کر دیا ہے۔ کہ وہ پیش آنے والے خطرات کے لئے مناسب اقدام کرے۔ چنانچہ حال میں حکومت ترکیب نے اس بات کا فیصلہ کیا ہے۔ کہ در دانیال اور گیلی پولی کی قلعہ بندی کر لی جائے۔ معاہدہ لوزان کے رو سے در دانیال اور آبنائے باسفورس کو غیر معانی علاقہ قرار دیا گیا ہے۔ لیکن حکومت ترکیب نے لیگ آف نیشنز کے نام ایک عرضداشت ارسال کی ہے جس میں لکھا ہے کہ معاہدہ لوزان میں در دانیال اور آبنائے باسفورس کو غیر معانی رکھنے کے متعلق جو دفعات ہیں۔ انہیں مسترد کر دیا جائے۔ اس میں یہ بھی درخواست کی گئی ہے۔ کہ یہ معاملہ مجلس اقوام قریبی اجلاس میں پیش کیا جائے۔ سیاست یورپ کی بڑھتی ہوئی الجھنوں کے پیش نظر اور ملکی حفاظت کے لئے ترکیب کا در دانیال اور گیلی پولی وغیرہ علاقہ میں قلعہ بندی کرنے کا فیصلہ ایک قابل فہم اور یہ اسی خطرہ کے پیش نظر کیا گیا ہے جو اس وقت تمام یورپین ممالک کو اٹلی اور جرمنی اپنے آپ کو تمام بین الاقوامی ذمہ داریوں سے سبوتاغ کرنے پر ترقی ہو رہے ہیں۔ الاقوامی معاملات کا اچھا اور نفاذ کی قطعاً

مسئلہ ختم نبوت اور ڈاکٹر سراقبال

Digitized by Khilafat Library Rabwah

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کا صحیح مفہوم

خاتم النبیین کے تین مفہوم
قرآن کریم میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کی مدح میں خاتم النبیین کا لفظ آیا ہے۔ اور
اعادیت نبویہ میں حضور کی شان میں خاتم الانبیاء
کے علاوہ آخر الانبیاء اور لانی بعدی
کے فقرے بھی آئے ہیں۔ اس وقت ہمارے
سامنے خاتم النبیین کے تین مفہوم پیش کئے
جاتے ہیں۔

(۱) وہ مفہوم جو ڈاکٹر سراقبال اور غیر مسلمین
میں مشترک ہے۔ مگر باوجود اس کی اشتراک کے
ڈاکٹر صاحب موصوف پکے مؤمن اور غیر مسلمین
سرموصوف کے نزدیک خارج از اسلام ہیں۔
وہ مفہوم یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے بعد نہ کوئی پرانا ہی آئے گا نہ نیا۔ ڈاکٹر
صاحب بالوصاحت فرماتے ہیں کہ نزولِ مسیح
کا عقیدہ یہود و نصاریٰ نے اور مجوس کی نقل
ہے۔ یہ اسامی عقیدہ نہیں)

(ب) دوسرا مفہوم جو تقریباً سب غیر احمدی
فرتوں میں مشترک ہے یہ ہے۔ کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا
مگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام شان نبوت مستفاد
کے باوجود دوبارہ دنیا میں آکر دین اسلام کی
پیروی اور اشاعت کریں گے۔ باوجود اس نتیجہ
تبادل کے سراقبال کے نزدیک یہ لوگ پکے
مؤمن ہیں۔ اور سراقبال جو خاتم النبیین کی کوئی
تبادل گوارا نہیں کر سکتے۔ اس تبادل کے خلاف
ایک لفظ تک نہیں بولتے۔

(ج) تیسرا مفہوم جماعت احمدیہ قادیان کی
طرف سے پیش کیا جاتا ہے۔ جو یہ ہے کہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جمع کالات نبوت
کے بدرجہ انتم جامع ہیں۔ اور کمال ترین شریعت
کے حامل ہیں۔ حضور کی ذات اور کتاب ہر
دہ کال کمال جہاں اس امر کا متقاضی ہے کہ حضور
کے بعد نبوت کو تاخر زمانی حاصل ہو۔ یعنی
حضور کا زمانہ نبوت قیامت تک متناہی ہے

وہاں ہی کمال اس امر کا بھی شدت تقاضا کرتا
ہے۔ کہ اہم سابقہ کے مقابلہ میں اس امت کے
افراد کے مراتب روحانیہ کی تکمیل اور تکمیل پر
بھی یقین رکھا جائے۔ کیونکہ حضور سے پیشتر
کے انبیاء کی قربت افاضہ جن مراتب تک پہنچنے
مستہین کو پہنچا سکتی تھی۔ اگر اس خیر امت کے
حق میں ان مراتب سے بڑھ کر کسی مرتبہ کا
امکان تک بھی نہ مانا جائے۔ تو تکمیل شریعت
اور اتمام نعمت کا دعویٰ بالکل باطل قرار پا کر
حضور کی نبوت کو جو تاخر بالبعث حاصل تھا۔ وہ
ہرگز ثابت نہ ہو سکے گا۔ کیونکہ یہ تاخر تو مصفت
کمال کے نتیجہ میں تھا۔ کمال کی نفی تاخر زمانی
کی نفی کو لازم ہے۔ بنا برآں احمدیہ جماعت
کا یہ اعتقاد ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کے بعد نبوت کے بعد کوئی نبوت نہیں
آئے گا اس دور کے اندر یعنی افراد امت مصفت
انیت کے کمال کے ساتھ مرتبہ نبوت پاسکتے۔

اور نبی کہلا سکتے ہیں حقیقی مفہوم کیلئے

ان تینوں مفہوموں میں سے کون سا مفہوم حقیقی
ہے؟ ڈاکٹر سراقبال کا دعویٰ ہے۔ کہ جو مفہوم
انہوں نے پیش کیا ہے۔ وہ حقیقی ہے۔ باقی

تاویلات رکھتے ہیں۔ لہذا قابل قبول نہیں۔ مگر
یہ دعوے بلا دلیل اور ترجیح بلا مرجح ہے
نہ تو ڈاکٹر صاحب مامور من اللہ ہیں۔ کہ ان
کی بات بلا دلیل بسر و چشم قبول کر لی جائے۔
اور نہ ہی آپ کو عربی ادب میں وہ مرتبہ
حاصل ہے۔ کہ آپ کی سند کے آگے چون د
چراگی گنجائش نہ ہو۔ پس محقق کا حق ہے۔
کہ وہ ہر مفہوم کے مدعی سے دلیل مانگے۔
ذیل میں لغت عرب سے خاتم النبیین کی
تحقیق پیش کی جاتی ہے۔

یہ مسد بات ہے کہ جو ترجمہ معادرت
زبان کے مطابق ہو۔ وہی حقیقی ہوتا ہے۔
اور اگر کوئی لغت کسی لفظ کے ایسے معنی
بیان کرے۔ جس کی سند اہل زبان سے نہ
ملے۔ تو وہ معنی ان معنوں کے مقابلہ میں رد
کر دیئے جائیں گے۔ جن کی سند اہل زبان کی
بول چال سے پیش کی گئی ہو۔

قرآن مجید کا دعویٰ

قرآن مجید کا دعویٰ ہے۔ کہ وہ عربی
معدن میں نازل ہوا۔ اور یہ بات اظہر من الشمس
ہے۔ کہ جس طرح کلام مجید جلد شراعیہ کا سراج
ہے۔

ہے۔ ویسے ہی یہ عربی ادب کی بہترین کتاب
کا بھی سراج ہے۔ اور فصاحت و بلاغت
میں بے نظیر ہے۔ اس کی شان میں خدا نے
فرمایا بتیاناً تکمل شعی نیز فرمایا لا ادیب
فیہ۔

پس اس کی ہر بات غیر سہم اور درخ ہے
اور اس میں کسی قسم کا نقصان اور الجھن نہیں
فرمایا ولقد یسرنا القرآن للذکر
فہل من مسد کو۔ دوسری جگہ بیان کیا۔
ولقد صدقنا للناس فی هذا القرآن
من کل مثل فانی اکثر الناس لا یفہموا
یعنی اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کو عام فہم اور
آسان بنایا ہے۔ تاکہ لوگ انجمنوں پر گمراہی
سے محروم نہ رہ جائیں۔ اور ہر بات کو جو پیچیدگی
کو بیان کر دیا ہے۔ تاکہ مختلف مواقع میں
ایک لفظ کا استعمال اس کے صحیح معنی سمجھنے
میں مدد اور معاون ہو۔ اگر اس قدر سہولت کے
باوجود فہم و تدبر اور تفویض سے کام نہ لے
کر بعض لوگ اس سے فائدہ نہ اٹھائیں۔ تو
ان کی ناشکری ہے۔ یقیناً بعضہ بعضاً
بھی اس امر پر تیر ہے۔

مذہب بالاسلوب سے یہ نتائج نکلتے ہیں۔
(۱) قرآن کریم میں ایک لفظ ایک موقع پر
جس مفہوم کو ادا کرنے کے لئے استعمال
ہوا ہے۔ اس موقع پر اسی مفہوم کی ادائیگی
کے لئے لغت عرب میں اس سے منگم ترمین زیادہ
دراخ اور مزج کوئی دوسرا لفظ ہرگز نہ پایا
جائے گا۔ اور اگر کسی انسان کے کلام میں اس
مفہوم کے لئے ایسے الفاظ آئے ہوں۔ جو
کثیر اور مختلف معانی کے متحمل ہوں۔ تو ان کے
مختلف معانی میں سے جو معنی قرآن کریم میں استعمال
لفظ کے معنوں کے خلاف ہو گئے وہ رد کر دیئے
جائیں گے۔

(۲) قرآن کریم کے الفاظ یا آیات کا
ترجمہ کرنے وقت ولقد صدقنا کے تحت
اگر کوئی لفظ کسی موقع پر قرآن کریم میں
استعمال ہونے کے باوجود مختلف المعانی
تو کیا کثیر المعانی میں ثابت نہ ہو بلکہ ایک
ہی معنوں میں بار بار آئے۔ تو یقین کر لینا
چاہیے۔ کہ اس لفظ کے وہی حقیقی معنی ہیں
یا کم از کم قرآن کریم میں اس کے دوسرے
معانی پر ان ثابت شدہ معنوں کو ترجیح دینی
جانی چاہیے۔

حضرت مولانا مولوی حکیم نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور
مسیح الملک حکیم محمد اجل خان صاحب جیسے مایہ ناز اصحاب کی
پر زور سفارش کردہ کتاب

فہرست مضامین
جسمانی و تناسلی
تشریح سد تعدادیر
منی و حیض پر دیدک
یونانی اور ڈاکٹر کی تحقیقات
شادی پر اسٹوری
دیدک بشرقی و مغربی
نہایت مفید و کارآمد

پچھے۔ بوڑھے اور جوان کا خیر اندیش
چشمہ زندگی
اولاد کی بہتری کے لئے پڑھو

معلومات۔ حمل۔ زچہ
بچہ کے متعلق بے شمار
ہدایات۔ ایوس کن
تناسلی امراض کی تحقیقات
تشریح سد علاج وغیرہ
بے شمار قابل غور حقیقی
واقفیت سے بھر پور ہے

قیمت ۳۳

انڈین میڈلین اوس میوہ منڈی کوچہ سیف الملوک لاہور

احادیث کے الفاظ
 جملہ اسلامی فرقوں کو مستم ہے کہ احادیث نبوی (جبریا لعموم روایت بالمعنی میں) میں خاتم النبیین کے مفہوم کو ہی آخر الانبیاء اور لانی نبی بعداۃ کی صورت میں بیان کیا گیا ہے۔ اگر آپ کے بیان شدہ اصول کے مطابق ماننا پڑے گا کہ آخر الانبیاء لانی نبی بعداۃ اور خاتم النبیین سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق جس امر کا اظہار مطلوب ہے۔ اس کو خاتم النبیین ہی غیر مہم اور احسن طور پر ادا کرتا ہے۔ باقی دونوں جملے (لانی نبی بعداۃ وغیرہ) ضرور اپنے اندر ایسے پسور رکھتے ہیں جن کی وجہ سے انہیں لادریب فیہ کی شان رکھنے والی کتاب میں نہیں لایا گیا۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ فرماتے ان کثیر اور مختلف معانی کو مد نظر رکھتے ہوئے امت کو دریب اور شک سے بچانے کے لئے ہدایت فرمادی کہ قولوا خاتما لانبیاء ولا تقولوا لانی بعداۃ (مصحح البخاری ص ۱۰۷)

پس میں چاہیے کہ مختلف المعانی اور متشابه احادیث کو قرآن کریم کی محکم نص کے ماتحت کریں تاکہ ہدایت سے بچیں۔

لغت سے خاتم کے معنی
 لغت کی کتب میں خاتما (فتح تا) کے معنی مہر یا چھاپہ لگانے کے آئے ہیں۔ صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں باب استخاۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم خاتما میں متعدد مقامات پر خاتم کا لفظ آیا ہے۔ اور ہر جگہ بمعنی مہر آیا ہے۔ مثلاً بخاری میں ہے اراد النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان یکتب الی الروم قبیل لہ انہم لن یقرءوا کتابا لہ اذا لم ینکن مخطوما فامتحنا خاتما من فضة۔

ختم کے مشتقات
 اسی طرح قرآن کریم میں ختم کے مختلف مشتقات بیان ہوئے ہیں۔ مگر ہر جگہ مہر کے معنی میں ہی یہ لفظ آیا ہے۔ مثلاً:

(۱) ات الذین کفروا سوا علیہم
 و انذر قلوبہم لئلا یغفروا
 یومنون ختم اللہ علی قلوبہم و علی
 سمعہم و علی ابصارہم غشاوۃ و

(۲) قل اراد یتیمان اخذ اللہ
 سمعکم و ابصارکم و ختم علی
 قلوبکم من اللہ غیر اللہ یا تیکم بہ اللہ
 (۳) افرعیت من اتخذنا لہم
 و اضلہ اللہ علی علمہ و ختم علی
 سمعہ و قلبہ و جعل علی بصرہ
 غشاوۃ۔ فمن یهدیہ من بعد اللہ
 افلا ینذکرون۔ ۲۵۔

(۴) الیوم نختم علی افواہہم
 و نکل من ایدہم و نثمنہم
 الیہم سبہا کونوا یکسیون ۲۳

(۵) و یقولون افتری علی اللہ
 کذبا۔ فان یشاء اللہ یختم علی قلوبک
 و یمحو اللہ الباطل۔ و یجئ الحق
 بکل نبتہ۔ اللہ علیہم بذات الصلوۃ و الخیر
 (۶) تعارف فی وجوہہم نظیرۃ الخیر
 یسقون من ریح مقحوم۔ ختمہ
 مساک و فی ذالک غلیظنا فی
 المنا فیسون۔ و مزاجہ من تسلیہ
 عینا یشرب بہا المقربون ۲۲

(۷) و ما کان محمد ابا احد من
 رجالکم و لکن رسول اللہ و خاتم النبیین
 و کان اللہ بکل شیء علیہا۔ ۲۲
 (ختم۔ ختم۔ یختم۔ ختم۔ ختم۔
 مختوم۔ خاتم۔ یہ سب ختم کے
 مشتقات ہیں)

اوپر بیان کردہ اصول نمبر ۲ کے رُو سے
 ایک ذی ہم انسان جب غور کرے گا کہ قرآن
 قرآن میں اللہ نے لفظ ختم کو سوا
 مہر یا چھاپہ لگانے کے آئے دوسرے معنوں
 میں استعمال ہی نہیں کیا۔ تو اس کو ماننا پڑے گا
 کہ کم از کم قرآن کریم میں خاتم کے معنی مہر یا
 چھاپہ کچھ اور معنی لینا خلاف متائے خدا تعالیٰ
 ہے۔

اب رہا یہ امر کہ مہر کا کیا کام ہے۔ ہمارے
 مخالفین کہتے ہیں کہ مہر بند کرنے کے کام آتی
 ہے۔ مگر یہ ایک دھوکا ہے۔ میں بڑے وثوق
 سے کہتا ہوں کہ مہر کا حقیقی کام ہرگز بند
 کرنا نہیں۔ بلکہ محض نقش پیدا کرنا ہے۔ ان ان
 نقوش سے مختلف فائدے حاصل کیے جاتے
 ہیں۔ مثلاً تصدیق وغیرہ۔

چند مثالیں
 ذیل میں چند مثالوں سے اس امر کی وضاحت
 کی جاتی ہے:-

۱- ایک کارڈ جیب ڈاک خانہ میں ڈالا
 جائے۔ تو لازم ڈاک خانہ اس پر مہر لگاتے
 ہیں۔ جس کی غرض یہ ہوتی ہے کہ اگر یہ جھگڑا
 پیدا ہو جائے کہ یہ کارڈ کس تاریخ کو کس
 مقام سے چلا۔ تو مہر کے نقوش جن میں تاریخ
 اور مقام کا اندراج ہوتا ہے۔ صحیح ضمیمہ کرنے
 میں مدد ہوں۔ ورنہ اس کا یہ ہرگز مطلب نہیں
 کہ آئندہ سلسلہ ڈاک بند ہو جائے گا۔ اور وہ
 کارڈ آخری کارڈ ہے بعض لوگ یہ لکھ دیکھ کر
 دیتے ہیں کہ جس کارڈ پر مہر لگا جائے
 وہ دوبارہ استعمال نہیں کیا جاسکتا۔ حالانکہ
 اس کے دوبارہ استعمال کو مانع مہر نہیں۔
 بلکہ ڈاک خانہ کے قانون مانع ہے۔
 جس کی رُو سے ایک خط جیب ایک ٹکٹ پر
 ایک دفتر اپنے مکتوب ایس کی طرف پہنچ
 جائے۔ تو پھر اسی ٹکٹ پر دوسرے مکتوب ایس
 کی طرف نہیں جاسکتا۔ اگر محکمہ ڈاک آج
 یہ قانون بنائے کہ ایک دفتر کا مستعمل ٹکٹ
 دوبارہ استعمال کیا جاسکتا ہے۔ تو مہر کے
 نقوش ہرگز اس کے دوبارہ استعمال سے
 مانع نہیں ہو سکتے۔

۲- دوسری مثال پارسل وغیرہ کی ہے
 وہاں بھی مہر کا کام بند کرنا نہیں بلکہ نقوش
 پیدا کرنا ہے ایک چیز کو لکڑی کے کبس
 یا بند کر کے اس کے پاموں کو نول میں
 میخیں لگا کر میخوں کے سروں پر مہر لگا دی
 جائے۔ اور ایک دوسری چیز کو اسی طرح
 کے کبس میں اسی طرح میخوں سے بند کر کے
 کبس کے اوپر کپڑا چڑھا کر خوب اچھی طرح
 سلائی کر دی جائے۔ پھر سلائی پر جا بجا
 گرم لاکھ ڈال دی جائے۔ مگر اس پر مہر نہ
 لگائی جائے۔ اب کیا کوئی دیانت دار آدمی
 کہہ سکتا ہے کہ ان دونوں پارسلوں میں
 سے پہلا پارسل محض نقوش مہر کی وجہ سے
 زیادہ محفوظ ہے بند ہے۔ اگر نہیں۔
 اور یقیناً نہیں۔ تو معلوم ہوا کہ مہر
 کا کام بند کرنا نہیں بلکہ اسل مقصد
 نقوش پیدا کر کے تصدیق وغیرہ کا فائدہ
 حاصل کرنا ہے۔

مہر کی غرض تصدیق ہوتی ہے
 ۳- خطوط اور پروانجات پر بھی مہر لگتا ہے
 کی غرض سے لگائی جاتی ہے۔ ورنہ مہر کو
 یہ طاقت نہیں کہ کسی کا ہاتھ پکڑ کر آئندہ
 کسی بیٹھی کرے سے روک سکے۔ ہر شخص
 دیانت داری سے تصور اور غور کی آنکھ سے
 مہر لگانے کے فعل کو دیکھے۔ کیا کاغذ پر سیاہ
 سے مہر لگاتے وقت یا گرم لاکھ پر مہر لگتے
 وقت اس کے ذہن میں یہ ہوتا ہے کہ مہر کاغذ پر یا گرم
 پر لکھ دینے سے کیل تھی یا نقل لگا جائے یا یہ کہ اس طرح
 کاغذ یا لاکھ پر مہر کے نقوش پیدا ہو جائیں۔ اگر مہر نقل
 کا لگا جائے کسی کے وہم و گمان میں بھی نہیں
 ہوتا۔ تو مہر لگانے کے معنی بند کرنے
 کے لینا خواہ مخواہ کی ضد نہیں۔ تو اور کیا
 ہے۔

پس واضح ہو کہ مہر کا کام صرف نقوش
 پیدا کرنا ہے۔ اور یہ بالکل الگ امر ہے
 کہ مہر لگانے والی ان نقوش سے کیا فائدہ
 حاصل کرنا چاہتا ہے۔ آج کے دن کسی
 جگہ بھی مہر کو بند کرنے کے لئے استعمال نہیں
 کیا گیا۔ اور یہ استقرائی ذلیل ہماری تائید
 کے لئے کافی ہے۔

قرآن کریم بھی ختم کے معنی
 نقش پیدا کرنے اور چھاپنے کے
 بیان فرماتا ہے۔ چنانچہ ختم اللہ علیہا
 قلوبہم کو دوسری جگہ طبع اللہ علیہا
 بکضا ہم سے ادا کر کے ختم کے معنی
 طبع بیان فرمائے۔ طبع کے معنی ہر ذی علم
 جانتا ہے۔ کہ چھاپنے کے ہیں۔ مثلاً یہ کتاب
 فلاں طبع میں طبع ہوئی۔ یعنی وہاں چھپی ہے۔
 نوٹ:- ایک لفظ طبع بسکون
 الباء ہے۔ جس کی ماضی طبع ہے۔ اور
 مضارع یطبع ہے (باب فتح یفتح)
 اس کے معنی چھاپنے اور نقش پیدا کرنے
 کے ہیں۔ دوسرا لفظ طبع بالتحریک اس
 کی ماضی طبع۔ اور مضارع یطبع (باب یطبع
 یستقیم) ہے اس کے معنی میل اور رنگ لگانے
 کے ہیں۔ دونوں کی ماضیوں میں فرق ہے۔
 مگر مضارع کا صیغہ ایک طرح کا ہے۔ قرآن
 کریم نے ختم کے مقابل پر طبع نہیں لکھا
 بلکہ طبع لکھا ہے جس کے معنی چھاپنے اور نقش
 لگانے میں لغت کی کتاب مزاج نے اسی کی تائید کی ہے۔

ایک اعتراض اور اس کا جواب
 اگر کوئی شخص یہ اعتراض کرے کہ اگر یہ
 ختم کی سب سے پہلے کا لفظ قرآن میں آیا
 جس کے معنی نقوش پیدا کرنے اور چھاپے لگانے
 کے ہیں۔ مگر ختم اور طبع دوسرے معنوں کو
 بل دان علیٰ قلوبہم ما کالوا یکسبون
 سے بھی تو بیان کیا گیا ہے حالانکہ قرآن
 کے معنی رنگ اور سیل کے ہیں۔ پھر کیا وہ ہے
 کہ ختم کے معنی رنگ اور سیل لگانے کے نہ
 کئے جائیں۔ اس کا جواب یہ ہے کہ کفار اور
 مشرکین کو جو نجس یعنی ناپاک قرار دیا گیا
 ہے۔ تو ان کے کفریہ اور مشرکانہ عقائد اور
 اعمال کی وجہ سے قرار دیا گیا ہے۔ ورنہ اگر
 ان کے گوشت پوست جس ہوتے تو چاہیے
 تھا کہ ایمان لانے کے بعد بھی ایک شرک
 نجس کہلاتا۔ مگر ایسا نہیں ہے۔ پس اللہ تعالیٰ
 اپنے قانون قدرت کی ہر سے عادی اور
 مذہبی کفار اور مشرکین کے دلوں پر ان کے
 کفریہ اور مشرکانہ عقائد اور اعمال کے اثرات
 یا نقوش پیدا کرتا ہے۔ فطرت انسانی کی
 طرح دل بھی نظرتاً پاک ہوتا ہے۔ ایسی
 پاک چیز پر نجس اعمال کے نقوش کو اللہ تعالیٰ
 نجاست اور رنگ سے تعبیر کرتا ہے۔ پس ان
 معنی ختم نہیں بلکہ ختم اور طبع میں تو نقوش
 کے پیدا ہونے کا ذکر ہے۔ اور ان میں
 ان نقوش کی ماہیت کا بیان ہے۔ یعنی وہ
 نقوش نیک اعمال کے نہیں۔ جو فطرت
 انسانی کی پاکیزگی کو چار چاند لگا دینے یا
 بلکہ گند سے اعمال کے نقوش ہیں۔ جن کا زہر
 فطرت کو اپنی پاکیزگی کا تقاضا پورا کرنے
 سے روکتا ہے۔ گویا یہ نقوش بطور رنگ اور
 سیاہی ہیں۔
 یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم کے پاک دل کے متعلق بیختم علی
 قلبک ہے۔ میں ختم کا لفظ استعمال کیا
 گیا ہے۔ مگر انسان کا لفظ ہرگز استعمال نہیں
 ہوا ہے۔
مشبہ اور مشبہ بہ میں مشابہت
 ایک اور بات بھی قابل نوٹ ہے۔
 اور وہ یہ کہ جب ایک چیز کو دوسری چیز سے
 تشبیہ دی جاتی ہے۔ تو بسا اوقات تشبہ
 کو مشبہ بہ سے مراد ایک ہی امر میں مشابہت
 ہوتی ہے۔ مثلاً "زید شیر ہے" اس فقرہ

میں زید کی شیر سے مشابہت بیان کی گئی ہے
 مگر زید کو شیر کے جملہ لوازمات مثل۔ دم۔ پنجول
 ایال بہادری وغیرہ میں سے مراد بہادری نہیں
 مشابہت ہے۔ نہ کہ کلی طور پر۔ مگر زید کی صفت
 مشابہت کے بیان کی وجہ سے شیر کی کثیر صفات
 دلوازمات میں سے صرف شیر کی بہادری کو
 مختص طور پر بیان کرنا اور دیگر صفات اور
 لوازمات کا ذکر نہ کرنا اس امر کو ہرگز
 مستلزم نہیں۔ کہ شیر میں باقی صفات اور لوازمات
 ہیں ہی نہیں۔ بلکہ تشبیہ لگانے والا باوجود شیر
 کی جملہ صفات کا علم رکھنے کے بعض ضرورتاً
 مراد ایک صفت کا ذکر کرتا ہے اسی طرح ہرگز
 کہ قرآن کریم میں کسی مقام پر کسی شخص یا قوم
 کے اعمال کو مہر لگانے کے عمل سے مشابہت
 دی گئی ہو۔ مگر درحقیقت مشابہت کی مقصود نہ
 ہو۔ بلکہ مہر لگانے کی مقصود یہ ہے کہ
 عمل کے کثیر لوازمات مثل مہر کا آلودہ ہونے والا
 فاعل لاکھ وغیرہ نقوش کا پیدا ہونا اور لاکھ
 لاکھ کا سرد پڑ کر دوسرے نقوش کے ناقابل
 ہو جانا وغیرہ وغیرہ میں سے مراد ایک بات
 میں مشابہت کا بیان مطلوب ہو۔
ختم اللہ علی قلوبہم کا مطلب
 مندرجہ بالا نوٹوں کی روشنی میں اگر اندازہ
 سے کام لیا جائے۔ تو قرآن کریم کے ان
 مقامات کا صحیح ترجمہ کرنے میں یہاں لفظ ختم
 استعمال ہوا ہے۔ ذرا ہی دقت پیدا نہ ہوگی۔
 مثلاً (۱) انت الذین کفرتم اسواء علیہم
 ختم اللہ علی قلوبہم ... انت
 کا یہ مفہوم ہوگا کہ ایسے کافر جن پر پوبہ ساہا
 سال سے کفر پر بند ہونے کے تیرا اندازہ
 ترک انداز برابر ہو رہا ہے۔ وہ ایمان نہیں
 لائیں گے۔ کیونکہ قانون قدرت نے ان کے
 کفریہ اعمال کو ان کے دلوں پر نقوش کر دیا ہے
 اور چونکہ دیر تک انہوں نے ان بڑے نقوش
 کو دور کرنے کی کوشش نہیں کی۔ اب دل
 سختی پڑ گئے ہیں۔ اور نقوش بھی پکے ہو گئے
 ہیں۔ اور جب تک عذاب کی آگ سے گرم
 ہو کر لاکھ کی طرح دل دوبارہ نرم نہ ہونگے
 ان میں نیکی کے اثرات قبول کرنے کی قابلیت
 نہ آئے گی
 ۱۱ اور ۱۲ کے حوالجات سے جو آیات
 بیان ہوئی ہیں۔ ان کا ترجمہ بھی اسی طرح کا ہے
 مولوی اشرف علی صاحب تھانوی نے اپنی تفسیر

بیان القرآن میں ختم اللہ علی قلوبہم
 کی یوں تشریح کی ہے۔
 "ہم نے وہی استعدادی کی کیفیت ان کے
 قلوب وغیرہ میں پیدا کر دی۔"
 اسی طرح حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 نے بھی فرمایا ہے۔
 "اس میں خدا کے مہر لگانے سے یہ
 صحن ہیں۔ کہ جب انسان بڑی کرتا ہے۔ تو بڑی
 کا نتیجہ اثر کے طور پر اس کے دل پر اور موہبہ
 پر خدا تعالیٰ ظاہر کر دیتا ہے۔"
 (خزینۃ العرفان)
**قیامت کے دن ہاتھوں اور
 پاؤں کا شہادت دینا**
 دوسری آیت میں میں یوں لوگ ابھن
 محسوس کرتے ہیں۔ یہ ہے الیوم نعظمت علی
 افواہہم ونگلنا ایدہم وتشہد
 ارجلہم بما کالوا یکسبون ۱۳۔ بعض
 لوگوں نے اس کا ترجمہ یہ کیا ہے۔ اس دن
 ہم ان کے مونہ بند کر دیں گے۔ اور ہاتھ
 بولیں گے۔۔۔۔۔ الخ حالانکہ اصل بات یہ ہے
 کہ یہاں بما کا لفظ ایکسبون میں بتایا گیا ہے
 کہ جو جو اعمال جن جن اصناف سے سرزد ہوئے
 ہیں۔ ان کے اثرات انہی اصناف پر ظاہر کئے
 جائیں گے۔ ختم علی افواہہم جو کچھ مونہ
 سے سرزد ہوا۔ ہم اس کے نقوش مونہ پر پیدا
 کر دیں گے۔ نگلنا ایدہم جو کچھ ہاتھوں
 نے کیا۔ اس کو ہاتھ ہمارے سامنے ظاہر
 کر دیں گے یعنی اس کے اثرات ہاتھوں پر
 ہوں گے۔ اسی طرح پاؤں کا معاملہ ہے نظم
 لفظ جب بے زبان اور بے جان اشیاء
 کے لئے آئے۔ تو خواہ مخواہ تکلف سے اس
 کے معنی بولنے کے کرنا غلط ہے۔ قرآن کریم
 میں یہ لفظ یعنی ظاہر کرنے کیلئے آچکا ہے۔ ام
 انزلنا علیہم سلطاناً فھو یتکلم
 ہما کالوا بہ یش کون کیا ہم نے ان پر
 کوئی زبردست دلیل نازل کی ہے۔ جس نے
 ان پر ظاہر کیا۔ کہ یہ شرک کریں۔ مونہ کے
 بند کرنے کے خلاف اور ہمارے ترجمہ کے
 حق میں خود قرآن مجید کا فیصلہ سورہ نور
 موجود ہے۔ فرمایا یوم تشهد علیہم
 السننہم وایدہم وارجلہم ما
 کالوا یعملون۔ اتمام محبت کی غرض سے
 دہرہ کا بند کرنا تو کیا کھال۔ آٹھ۔ کال

تک گواہی دیں گے۔ ملاحظہ ہو تشہد علیہم
 معہم والبصار ہمد و جلد ہمد
 بخوف طوالت میں اسی پر اکتفا کرتا ہوں۔
 مجھے کامل امید ہے کہ اوپر کے بیان کردہ
 اصول کو مد نظر رکھنے سے ہر محقق اسی نتیجہ پر
 پہنچے گا۔ کہ قرآن کریم میں لفظ ختم کا
 استعمال مہر یا چھاپے لگانے کے معنوں میں ہی
 ہوا ہے۔
خاتم النبیین کے دو مفہوم
 اس تحقیق سے خاتم النبیین کے معنی نبیوں
 کی مہر ہوئے۔ جس کے دو مفہوم لئے جاسکتے
 ہیں۔ اول وہ مہر جو انبیاء کی ملوکہ ہے۔ مگر
 یہ معنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی
 شان کے خلاف ہیں۔ دوم وہ مہر یا چھاپہ
 جس میں نبیوں کے نقوش کندہ ہیں۔ جس چیز
 پر یہ مہر لگے گی۔ اس پر نبیوں کا نقوش لگ
 جائے گا۔ جیسے بنوں یا دیگر دفاتر کی مہر
 کے نام ان میں نقوش شدہ الفاظ کے لحاظ
 سے رکھے جاتے ہیں۔ مثلاً جس مہر کے لگانے
 سے "To PAY" لکھا جائے۔ اسے
 "To PAY" کی مہر اور جس کے لگانے سے
 بعض بند سے یعنی ۱-۲-۳ وغیرہ لکھے جائیں
 اسے مہر دس کی مہر اور جس کے لگانے سے
 کسی شین یا شہر کا نام لکھا جائے۔ مثلاً ہڑہ
 ملتان۔ لاہور۔ اسے ہڑہ کی مہر۔ ملتان کی
 مہر۔ لاہور کی مہر کہا جاتا ہے۔ اسی طرح آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو النبیین کی مہر
 قرار دیا گیا۔ یہ مفہوم نہ تو عقل کے خلاف
 ہے۔ نہ لغت کے۔ نہ حضور صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم کی شان کے۔ اور نہ ہی قرآن کریم
 کی کسی آیت کے خلاف ہے۔

مرکی اور پیریا کا خاص علاج
 اگر دورہ سپیلی باری کم نہ ہو یا رگ نہ جائے۔ تو
 قیت واپس۔ مرگی خواہ کسی قسم کی۔ اور پیریا
 امرام کتنی دیر تک کیوں نہ ہو ان کا معجزہ علاج ہے
 چند دن کے اندر صحت میں انقلاب پیدا ہوتا
 ہے۔ آپا لینان کریں۔ علاج شروع کر دیں۔
 شعل دوائی کے ہمراہ چھاپا ہوا ہوگا۔ قیمت دوا
 چار روپے آٹھ آنے سرین کی عمر مرمن کی مدت دیگر
 مزدوری باتیں کچھ کر بھیدیں۔ المشفق
 ڈاکٹر عبدالرحمن ایل ایم پی اینڈ ایل سی ایل پی اینڈ ایل سی

حکومت جاپان کے داخلی اور خارجی اہم سیاسی معاملات

افضل کے خاص نامہ نگار کے قلم سے

ہر وقت کا بینہ کا طرز عمل

بیان کیا گیا ہے کہ وزیر اعظم ہر وقت تیار رہنے کے لئے ہیں۔ کہ آئندہ کا بینہ کے اجلاس ہونے میں کونسل کے طریق کو زیادہ مکمل طور پر اختیار کریں تا حال جاپانی حکومت کا دستور عام طور پر یہ چلا آیا ہے۔ کہ جو پارٹی کا بینہ بنائے اسی کے خیالات زیادہ تر پالیسی پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ نیز بحری و بری دفاعی امور اور بیرونی ممالک کے ساتھ تعلق رکھنے والی باتیں یا دوسرے ایسے ہی اہم معاملات صرف چارپانچ وزیر آپس کے صلاح مشورے سے طے کر لیا کرتے ہیں۔ مشر سروتا کا خیال ہے۔ کہ آئندہ تمام معاملات پوری کا بینہ کے سامنے پیش ہوں گے۔ اور کہ بینہ کے ہر ممبر کے خیالات پر پورا اثر کیا جائیگا۔ حتیٰ کہ وہ یہاں تک جاسکتے ہیں۔ کہ ان کے اپنے خیالات کی بھی یہی حیثیت سمجھی جائے کہ وہ کا بینہ کے ایک ممبر کے خیالات ہیں۔ اور بوقت خور ان خیالات کو دوسرے وزراء اس کے خیالات پر کوئی ترجیح نہ ہو۔

انجمن اراکین کے بین سو نامہ نگاروں کو دعوت وزیر اعظم نے ۲۵ مارچ کو بیرونی اخبارات کے قریباً تین صد نامہ نگاروں کو چلنے کی دعوت دی۔ اس تقریب کے دوران میں سوالات کے جواب میں انہوں نے بیان کیا۔ کہ وزارت خارجہ کا چارج لینے کے بعد جو انہوں نے ایک موقع پر یہ کہا تھا۔ کہ جب تک وہ خارجی امور کا مسئلہ نبھالے ہوئے ہیں جاپان کسی جنگ کی الجھن میں نہیں پڑے گا۔ وہ اب بھی ان کے خیالات اور ارادوں پر اسی طرح صادق آتا ہے۔ جیسا اس وقت۔ صرف اتنے فرق کے ساتھ کہ اب بجائے یہ کہنے کے کہ جب تک وہ خارجی امور کا مسئلہ نبھالے ہوئے ہیں یہ کہنا ہوگا کہ جب تک وہ وزیر اعظم کے عہدہ پر فائز ہیں۔ انہوں نے بیان کیا کہ جاپان کی خارجی پالیسی میں کوئی تغیر و تبدل ان کے مد نظر نہیں ہے۔ اور کہا کہ مثبت خارجی پالیسی سے مراد یہ ہے کہ وہ دیرینہ منہ ہونے مختلف معاملات کا فیصلہ کرنے میں سہولت کو کام میں لائیں گے۔ اسی سلسلہ میں انہوں نے نامہ نگاروں سے کہا کہ آپ کو معلوم ہے کہ اس

اس وقت مجھ پر یہ نکتہ چینی ہو رہی ہے کہ میں معاملات کو سمجھانے میں بہت مدغم رہتا رہتا رہتا ہوں۔

چین کے متعلق جاپان تین نظریے

چین کے متعلق انہوں نے بیان کیا کہ جاپان اب بھی اپنی پالیسی کو تین اصولی نظریوں پر مبنی کرنے کا متمنی ہے۔ مگر انہوں نے اس بات پر زور دیا کہ وہ یہ واضح کر دین چاہتے ہیں کہ جاپان کے یہ تین اصولی نظریے کوئی دسی چیز نہیں ہیں۔ جن کو مطالبات کا نام دیا جاسکے۔ بلکہ وہ صرف نظریے ہیں جن کو جاپان چین کے ساتھ پائیدار صلح و آشتی کیلئے گفت و شنید میں مد نظر رکھنا چاہتا ہے۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ جاپان میں الا تو انی اقتصادی کا نفرنس میں شمولیت پر رضامند ہو جائے گا۔ شریکے دوسری طاقتیں اس کا نمونہ کے اتفاق اور اس میں پیش ہونے کے لئے تمام ضروری معاملات کے بارے میں چپے طور پر گفت و غور کرنے کے لئے تیار ہوں۔

وزیر عدالت کی ہدایات

وزیر عدالت نے اپنے محکمہ کے سرکردہ کارکنوں کو ہدایات دیتے وقت زور دیا۔ کہ ایسی ہر وہ باتیں جو بعض لوگ قانون کو لپٹنے یا تہ میں لے کر کرنے لگ جاتے ہیں ان کا سختی سے انکار کرنا چاہیے اور سرکاری محکموں میں سے رشوت کا اتنی سال کر دینا چاہیے۔ اور تمام ایسے جرائم کا بن کی بنا وہ خیالات میں جو ملک کے قدیم دستور اساسی کے خلاف بعض کوتاہ اندیش لوگوں کے دلوں میں جاگزیں ہو گئے ہیں۔ نیز انہوں نے بیان کیا کہ ان کے نزدیک مناسب اور ضروری ہے کہ عدالت کی آزادی مکمل طور پر برقرار رکھنے کی کوشش کی جائے۔ عدل و انصاف کے تقاضا کے پورا پورا اور اعلیٰ احساس اس محکمہ کے کارکنوں کے دل میں پیدا کیا جائے۔ محکمہ عدالت میں اصلاحات کے بارے میں غور و خوض کے لئے ایک مستقل کمیٹی مقرر کی جائے۔ اور اسی طرح ایک اور کمیٹی مقرر کی جائے۔ جس کا کام **personnel** کے متعلق رہے گا۔

اہم معاملات میں مشورہ دینا ہو۔ اور یہ کہ عدالت کی سماعت میں نیزی سے کام کیا جائے وغیرہ وغیرہ بحری محکمہ کی کوششیں

کا بینہ کو اپنی پالیسی طے کرنے کے کام میں مدد دینے اور سہولت پیدا کرنے کی غرض سے بحری محکمہ نے بھی فوجی محکمہ کی طرح اپنے خیالات مرتب کر کے پیش کئے تھے۔ جن امور پر یہ خیالات جاری ہیں وہ بہت دور رس اور ان کا دائرہ بہت وسیع ہے۔ بعض ان میں سے یہ ہیں۔ **National mobilization** کے لئے تمام ضروری تیاریاں۔ بحری یا برداری کے سلسلہ میں کوئی ایسی پالیسی جس سے بحرا کا ہل میں جاپان کی ترقی معقولہ ہو۔ معدنی تیل کے متعلق نسلی بخش پالیسی جس میں ان باتوں کا لحاظ رکھا جائے ہو یعنی مصنوعی تیل کی دریافت اور ترقی یافتہ کے لئے تحقیقات۔ تیل کی موجودہ کانوں کو ترقی دینا اور مزید کانوں کے **concessions** حاصل کرنا۔ تیل پر محصولات کے بحال پر ضروری غور۔ اور تیل کے خرچ پر پابندیاں (جو انی جہازوں کی صنعت اور سول پرواز کی ترقی اور بہت افزائی۔ تمام ان سامانوں پر اور ایشیا پر حکومت کا اختیار اور تسلط جو دفاعی انتظامات کے لئے ضروری ہیں۔ ملک کی بڑی بڑی مصنوعات پر حکومت کا تصرف۔ جو ایشیا جاپان اس وقت غیر ملک سے حاصل کرتا ہے ان کے مہیا و مہیر کرنے کے متعلق کوئی دراندیشانہ پالیسی اعلیٰ راجی گیر کشتیوں کی حفاظت اور حوصلہ افزائی۔ مایات میں مستقل پالیسی (محصولات عامہ کرنے کے سلسلہ پر غور۔ ملک کے محاصل میں اضافے کی ضرورت اور ساتھ ساتھ گورنمنٹ **development** کی مقدار گٹھانے کی پالیسی کا ترک، حکومت

کے بعض اداروں میں رد و بدل اور بعض کو بند کر دینا۔ تعلیمی انتظامات کی اصلاح (جاپانی روح کو آبادی میں ترقی دینا۔ انقلاب آمیز خیالات کا استیصال۔ اور بیرونی تعلقات کے دائرے میں شمال کی حفاظت اور جنوب کی سمت باامن طریق کے ذریعہ پیش قدمی ریاست ہائے متحدہ امریکہ سے خوشگوار تعلقات بذریعہ اس ملک کو ہمیشہ زیادہ دلاتے رہنے کے لئے اس کو مشرق میں اپنی امیدوں اور ارادوں کو تمام کر رکھنا چاہیے۔ اور برطانیہ کلاں کے ساتھ دوستانہ تعلقات استوار رکھنے کی سعی و اتحاد عمل اور ایک دوسرے کے حقوق اور مال کا خیال رکھنے کے ذریعہ سے مالی امور کے متعلق گورنمنٹ کا بیان مالی امور کے بارے میں گورنمنٹ کو ایک تسلی آمیز بیان شائع کرنا چاہیے۔ کیونکہ بعض افواہوں کے گرم ہونے کی وجہ سے مالی حلقوں میں بے چینی پیدا ہونے لگی تھی۔ یہ افواہیں ٹیکسوں میں اضافے اور بجلی کی تیاری کی صنعت کو حکومت کے قبضہ قدرت میں لے لینے پر مشتمل تھیں۔ سرکاری بیان میں کہا گیا ہے۔ کہ گورنمنٹ مایات کے بارے میں اپنے خیالات اور پروگرام بیان کرنے میں احتیاط کو کام میں لارہی ہے۔ اور یہ کہ بے چینی پیدا ہونے سے بچنے کے لئے مالی حلقوں کو چاہیے کہ صرف ذمہ دار منصبوں سے نکلنے والی خبروں کو پکڑ لیں۔ اور افواہوں پر وہیمان و کبر پریشان نہ ہو۔

بھاگل پور میں یوم تبلیغ
۲۹ مارچ بھاگل پور اور اسکے مضافات میں

سندھ میں ایک اسٹنڈل بجٹ کی فوری ضرورت

سندھ میں کام کرنے والے احمد آباد اسٹنڈل بجٹ کو ایک اسٹنڈل بجٹ کی ضرورت جو سندھ میں ایک بجٹ کے تحت جدید رتبہ جات کے حصول کے ذریعہ سر انجام دیکے۔ آدمی ایسا ہونا چاہیے جو خوب جست اور ہوشیار ہو۔ انسران کے ساتھ ملاقات کرنے کی اہلیت رکھتا ہو۔ انگریزی میں لکھ اور بول سکتا ہو کسی قدر زمیندارہ قانون سے واقف ہو۔ اس بات کو بھروسہ کرنا کہ کوئی فرد یا شخص اس زمیندارہ کو بھروسہ کرے۔ زمیندارہ کام سے ہی واقف ہو اور صحت اچھی ہو تاکہ سفروں کی ثقافت آسانی کے ساتھ روایت کر کے عام معاملات میں زمیندار خاندان کے گریجو اہل کو ترجیح دیا جائے۔ غلط اسٹنڈل جاب سبانی دروازہ بند رہے۔ بلکہ تیار رہے۔ اور درخواست میرا اپنے حالات شائع کر کے عداوت یہیل لکھیں کہ انہیں کم سے کم کیا تنخواہ منظور ہوگی۔ مسٹر ٹری احمد آباد اسٹنڈل بجٹ قادیان

افضل کا ہفتہ وار مکتوب جاپان - خاص نامہ نگار کی قلمی

ہندوستان کے نئے دائرے لارڈ لٹلٹن کی آمد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اہل ہند کی فلاح و بہبود میں سرگرم عمل رہنے کا وعدہ

ممبئی، ۱۱ اپریل۔ ہندوستان کے نئے دائرے لارڈ لٹلٹن کو خوش آمدید کہنے کے لئے ممبئی کے لوگ آج علی الصبح باب الہند کے پاس جمع ہو گئے۔ کئی ایک دایان ریاست بنی برق پورٹا میں پہنچے کھڑے تھے۔ غیر ممالک کے سفراء اور حکومت ممبئی کے تمام اعلیٰ حکام بھی موجود تھے۔ پورے رات بچے صبح باب الہند سے ایک دفائی کشتی جہاز سرٹیمپور کی جانب روانہ ہوئی۔ اس میں حکومت ممبئی کا چیف سکریٹری ڈاکٹر کامٹری سیکریٹری اور گورنر ممبئی کا سیکریٹری بھی تھے۔

یہ وفد جہاز میں سوار ہوا۔ ان کے جانے سے آدھ گھنٹہ بعد لارڈ لٹلٹن کو اپنی ٹیم کے ہمراہ جہاز سے انڈیا کی کشتی میں وارہوکو بالیہند کی ٹیرجیوں کی طرف روانہ ہوئے۔ اس وقت ہندوستان کے بحری جنگی جہازوں نے جو آس پاس ننگراند تھے۔ توپوں کی سلامی اتاری۔ جب دائرے نے زمین پر قدم رکھا۔ اکتیس توپوں کی سلامی اتاری گئی باب الہند کی ٹیرجیوں پر گورنر ممبئی ان کی ٹیم صاحبہ۔ مہاراجہ کشمیر مہاراجہ کوہا پور اور متعدد دیگر دایان ریاست اور اعلیٰ سرکاری احکام نے نئے دائرے کا استقبال کیا۔ لارڈ لٹلٹن نے گاؤں آنر کا معاملہ کیا۔

مختلف اضلاع سے کاشتکاروں کی آمد دائرے کی خواہش کے مطابق ممبئی کے اردگرد کے پانچ اضلاع سے کاشتکاروں کے کچھ نہیں نمائندہ آپ کی خدمت میں پیش کئے۔ ہندوستان کی تاریخ میں یہ پہلا موقع ہے کہ کسی دائرے نے آتے ہی کاشتکاروں کے نمائندوں سے ملاقات کی ہو وہ کاشتکار جو دو روز پہلے دیہات میں اہل چلا رہے تھے علی الصبح باب الہند کے پاس ایک خاص چوڑے پر مقیم تھے۔ کولابا۔ نامک۔ پونا۔ تھانہ اور سورت کے اضلاع سے پانچ پانچ کاشتکار بلائے گئے تھے۔ لارڈ لٹلٹن نے ان سرکاری حکام سے

جو آپ کے اردگرد جمع تھے۔ کاشتکاروں کے متعلق استفسار کیا۔ ایسوسی ایٹڈ پریس کے نمائندے سے نئے ایک کاشتکار سے ملاقات کی۔ اس نے بیان کیا کہ ہندوستان کے کاشتکاروں کو خوب معلوم ہے کہ لارڈ صاحب کو کاشتکاروں کے معاملات کا خوب علم ہے اور وہ ہمارے معاملات میں بہت دلچسپی لیتے ہیں ہمیں بختہ یقین ہے کہ وہ ہمارے حالات کو مدد کرنے میں ہر ممکن کوشش عمل میں لائیں گے۔ نئے دائرے نے ان کاشتکاروں کے سامنے متفقہ فیصلہ فرمایا۔

ممبئی کارپوریشن کی طرف سے اس نامہ اس کے بعد سفراء اور سرکاری حکام دائرے اور آپ کی ٹیم صاحبہ کی خدمت میں پیش کئے گئے۔ انہوں نے ہر ایک سے نندہ پیشانی سے ملاقات کی۔ اس کے بعد لارڈ اور لیڈی لٹلٹن باب الہند میں واپس آگئے اور طلالی مستعدا پر جلوس افرور ہوئے۔ یہاں ممبئی کارپوریشن کی طرف سے کارپوریشن میئر سر جینا داس ہتھ نے ان کی خدمت میں پارسا نامہ پیش کیا۔

اس پارسا نامہ میں بیان کیا گیا تھا کہ گو آئندہ اصلاحات سے عوام مطمئن نہیں۔ مگر ان کی کامیابی اس سپرٹ پر منحصر ہے جس پر انہیں چلایا جائے گا۔ اور اس موقع کا اظہار کیا گیا کہ لارڈ لٹلٹن اپنے تدریسے تمام مشکلات کو حل کرنے میں کامیاب ہو جائیں گے۔ لارڈ لٹلٹن نے جواب دیتے ہوئے کہا مہر حیر و دوکان میونسپل کارپوریشن ممبئی خیر مقدم کا جو پارسا نامہ آپ نے میرے سامنے پڑھا ہے۔ اس سے مجھے بہت زیادہ خوشی ہوئی ہے۔ جن تعریفانہ الفاظ میں آپ نے میرا دل اس ملک کے ساتھ حیرے گذشتہ تعلقات کا ذکر کیا ہے۔ اس کے لئے میں خصوصیت کے ساتھ آپ کا شکریہ ادا کرتا ہوں ہندوستان ایک ایسی زمین ہے۔ جہاں نفع دہانہ محبت اور ہمتیہ قائم رہے

دلی دفاداری کے جذبات نمایاں طور پر نظر آتے ہیں ماب جب کہ میں ان ذمہ داریوں کے بارے میں جو میرے سامنے ہے۔ اپنے دل سے اپنے لئے کے لئے واپس آ گیا ہوں۔ مجھے اس اخلاص سے جس کے ساتھ آپ نے میرا خیر مقدم کیا۔ پہلے ہی سے اس امر کا احساس ہو رہا ہے۔ کہ میں اپنے ایسے دوستوں میں آ گیا ہوں۔ جو میری حوصلہ افزائی کرنے اور مجھے مدد دینے کے لئے تیار ہیں

ہندوستان کی خدمت میں ان ایام میں جو آپ میں رہ کر گذر رہے ہیں اپنی طرف سے اس امر کے متعلق کوئی کوشش انہیں نہیں رکھوں گا کہ جو مجھ میں پہلے بہر پانی ہمدردی اور باہمی انہام و تقسیم کی شکل میں ہندوستان سے حاصل کر چکا ہوں۔ اس کے علاوہ میں میں تمام امکان ہندوستان کی خدمت بجالانے کا پورا حق ادا کروں۔ زرعتی کمشن کے صدر کی حیثیت سے آپ نے میرے جس کام کا ذکر کیا ہے اس سے مجھے گہری دلچسپی ہے۔ اس کام نے میرے لئے نئے مواقع بہم پہنچائے۔ اور نئے امید ہے کہ یہ مواقع مجھے ہندوستان کی تمام جماعتوں میں پھیلنے اور ذاتی طور پر اس امر کے متعلق معلومات حاصل کرنے میں زیادہ کارآمد ثابت ہوں گے۔ کہ دو کس طرح زندگی بسر کرتے اور کس طرح اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہیں۔ ہندوستان کے کاشتکار جو اپنے کھیتوں میں فصلیں پلے میں ہمیشہ اس ملک کی ریشہ کی ہڈی اور ہندوستان کی خوشحالی کا سنگ بنیاد رہیں گے۔

مجھے یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی ہے۔ کہ اس بڑے شہر کے لوگ ملک کی زرعتی ترقی کی تحریک کی اہمیت کو تسلیم کرتے ہیں۔ اور خود ان کے دل میں ہندو موجود ہے کہ کس حد تک ان کی خوشحالی ہندوستان کے کسوں کی سرگرمی کے ساتھ وابستہ ہے۔

جائٹ پارلیمنٹری کمیٹی کا کام جائٹ پارلیمنٹری کمیٹی کے کام کی یاد جس کا آپ نے اشارہ کیا ہے ابھی تک لوگوں میں تازہ ہے۔ میرے لئے یہ بات باعث عزت و افتخار تھی کہ میں اس کمیٹی کا صدر تھا۔ میں نے ہندوستان کے قومی کیشوں کے ساتھ مل کر کام کیا۔ اس طرح مجھے ہندوستان کے ان مسائل اور اہل ہند کی آرزوں اور امیدوں سے براہ راست واقف ہوئے کا موقع مل گیا۔ میں اپنے عہدہ کے انبار فرائض کی ذمہ داری ایک ایسے

وقت میں سنبھال رہا ہوں۔ جب کہ کوشش پارلیمنٹ کے تجویز کردہ اہم تقریرات اس ملک میں تقاریر پڑھنے ہونے والے ہیں۔

ہندوستان کے لئے ایک بڑا موقع اس وقت ہندوستان کے اقلیتوں میں ایک بڑا موقع ہے۔ اب اس موقع پر مجھ کے ایسی اصلاحات کے متعلق جن پر ہندوستان اور انگلستان کے مابین ایک عرصہ دو اڑتک غور و فکر کرتے رہے ہیں اس کی توقع نہیں رکھیں گے۔ لیکن میں آپ کو بتادینا چاہتا ہوں کہ میں اس امید اور بھروسہ پر کیا ہوں کہ اس بڑے تمہیری کام میں جو اس ملک کے ساتھ ہے۔ حصہ لوں۔

اقتصادی مشکلات

جیسا کہ آپ نے مجھے بتایا ہے یہ خوبصورت شہر جس پر آپ بجا طور پر فخر کرتے ہیں۔ اقتصادی بد حالی کے ان برسے اثرات سے کھیت محفوظ نہیں رہا۔ جو دنیا کے تمام حصوں میں دیکھا جاتا ہے۔ میں یہ توقع سے اس لئے ظاہر کرتا ہوں کہ ہم ان مشکلات کے بدترین حصہ کو اپنے پیچھے چھوڑ آئے ہیں۔ اور ہم اس وقت اس شہر میں رہتے ہیں جس کی بدولت ہم اپنی کھولتی کھولتی زمینوں کو حاصل کر سکیں گے۔ ممبئی کے شہری امتیازی طور پر اس شہر کے مالک ہیں جو صنعت و حرفت کا روادار اور اعزازی اور رفاه عام کے جذبہ دلہستہ ہے۔ وہ جب ان اوصاف میں رہے ہوں تو انہیں حریفوں سے ڈرنے کی ضرورت نہیں جس طریقے سے آپ نے اپنی مشکلات کا مقابلہ کیا ہے۔ اور جس ترقی اور قابلیت کے ساتھ آپ نے اپنے شہری فرائض کو انجام دیا ہے۔ ان کے متعلق میں نے آپ کے بیان کو بڑی دلچسپی سے سنا ہے۔ میرا یہ تعجب نہیں ہے کہ میں آپ کی قومی خدمت پر بحث کروں۔ لیکن میں آپ کو یقین دلا سکتا ہوں کہ میں ان تمام معاملات میں جو میرے سامنے ہیں۔ اس تاریخی شہر کے عادی سے بے نیاز نہیں رہوں گا۔

لیڈی لٹلٹن کی طرف سے شکریہ لیڈی لٹلٹن نے مجھ سے اس خواہش کا اظہار کیا ہے۔ کہ جو بھی راستے آپ نے ان کے لئے ظاہر کیے ہیں۔ اس کے لئے میں آپ کا شکریہ ادا کرتا ہوں آپ اطمینان رکھیں۔ کہ وہ ان تمام باتوں میں جن سے اہل ہند کی فلاح و بہبود کی ضرورت پیدا ہوتی ہے۔ آپ کی تائید کرنے کے فریضے سے کبھی قاصر نہیں رہیں گی۔

تقریر ختم کرنے سے پہلے میں اس موقع پر کہیں نے ہندوستان میں پہلی بلیک تقریر کی ہے۔ دائرے کے ہندو کی خدمت میں خراج عقیدت پیش کرتا ہوں۔ جن کا ذکر مجھے عنقریب اپنے پیشرو کی حیثیت سے کرنا پڑے گا۔ ہزاریکھینسی لارڈ ولنگڈن نے حکومت کے جہاز کو اس پر حراست اور نازک زمانہ میں ایسی اعلیٰ قابلیت کے ساتھ چلایا ہے۔ کہ ہم سب اس سے اچھی طرح آگاہ ہیں۔ وہ اپنے عہدہ جلیل پر بھاری ذمہ داری کے احساس سے سنج ہو کر قائم ہوئے۔ ہندوستان میں ان کی طویل ملازمت اس ملک کے مسائل اور اس کی شخصیتوں سے ان کی گہری واقفیت اور ہندوستانی ثقافت اور ہندوستانی آرزوں

کے ساتھ ان کی عمیق اور پُر از معلومات عہدہ داری سے وہ خوبیاں ہیں۔ جو مذکورہ بالا ذمہ داری سے وابستہ رہی ہیں۔ ہزاریکھینسی لارڈ ولنگڈن اب کئی سال کی مخلصانہ خدمت کے بعد ہندوستان سے رخصت ہو رہے ہیں۔ انہیں اس امر کا احساس ہے۔ کہ انہوں نے ہندوستان میں اچھا کام کیا ہے۔ مسٹر چیئر مین پھر آپ کے اس مخلصانہ خیر مقدم کا جو آپ نے ہم دونوں کا کیا ہے۔ شکریہ ادا کرتا ہوں۔ میں اس حوصلہ افزائی میں سبالتو کاتھجیب نہیں ہو سکتا۔ جو آپ نے اپنے شفقتانہ اور دوستانہ الفاظ سے اس بڑے اور اہم فرض کا بار اٹھانے کے وقت کی ہے۔ ہمیں آپ کی حوصلہ افزائی اور آپ کی مدد کی ضرورت ہے۔ کیونکہ

ہم دونوں کو اپنی ذمہ داریوں اور اس کام کی اہمیت کا پورا احساس ہے جو ہمارے سامنے ہے۔ میں خاتمہ پر صرف یہی کہہ سکتا ہوں۔ کہ اس کام کے سرانجام دینے میں میں ان تمام صحابہ کی وفا شجاری اور مدد پر بھروسہ کر دینگا۔ جو اس بڑے ملک کے فائدہ اور خوشحالی کیلئے کام کر رہے ہیں

اس کے بعد لارڈ اور لیڈی لٹلنگڈن اپنی خدمتوں میں بھیکر جوس کی صورت میں شہر کے باہر آئے ہیں۔ ہوتے ہوئے گورنمنٹ ہاؤس روانہ ہوئے۔ ہاؤس میں لارڈ اور لیڈی لٹلنگڈن نے لارڈ اور لیڈی ولنگڈن سے ملاقات کی۔ اور دن کا باقی حصہ وہیں صرف کیا۔ انہوں نے گورنر جی کے پاس

ہولسٹن ملز امریکہ کا بنا ہوا ایک بڑا بنگلا کلاتھ

جلسا زون سٹیٹس زون اور کتب فروشوں کو اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ مشہور ہولسٹن ملز امریکہ کا ایک بڑا بنگلا کلاتھ کمپنی میں بھی آنا شروع ہو گیا ہے۔ یہ کلاتھ نہایت مضبوط نفیس اور خوبصورت رنگوں اور ڈیزائنوں کا ہوتا ہے۔ اور کچھوں میں خرید کرنے سے بہت مست پڑتا ہے۔ ہر کلوے ایک گز سے ۶ گز تک عرض ۳۶ سے ۴۰۔ پونڈ میں ۱۳ گز سے ۱۶ گز تک ہے۔ ہر گز قیمت ۱۵ پونڈ ۱۵ ہے۔ آرڈر کم از کم ۱۰ پونڈ کا ہو۔ ۲۰ فیصدی رقم پیشگی آنی چاہئے۔ بڑے شہروں میں کاناڈا کو سول ایجنسیاں بھی دی جاتی ہیں۔

میں خریدی امپیریل یونائٹڈ کمپنی کراچی

سونار ڈوروپہ نولہ جرنی کی ایجاد

کیمیکل گولڈ سونے کی چوڑیاں ان کو کار بگرنے اس خوبصورتی کے ساتھ بنایا کہ نائٹرو چرم لینے کو چھی چاہتا ہے۔ پانچ سو روپے کی چوڑیاں بنا کر ان کے سامنے رکھ دو پھر دیکھو کونسی خوبصورت معلوم ہوتی ہیں۔ تجربہ کار کار بگرنے بھی یکایک یہ نہیں کہہ سکتا۔ کہ یہ سونے کی نہیں۔ نازک نازک ہاتھوں میں پہنا کر انکی بہار دیکھئے۔ ہر گھڑی ایک نئی طرز معلوم ہوتی ہے۔ کلان پر نوبہ رستا ہے۔ کہ سب کی نظر ان پر نہ پڑے۔ تو بات نہیں۔ چمکے مک رنگ پشیل سونے کے قائم رہتا ہے قیمت ایک سٹ بارہ چوڑیاں تین روپیہ تین سٹ پک ایک سٹ انم محلو اک ۸ فرمائش کے ساتھ نام مندر دروازہ کریں۔ پتہ: محمد شفیق اینڈ کو روڈ ٹکی (بولو پی)

امتحان کے بعد جی کام سیکھو

کیونکہ اس کام کے جاننے والوں کی ضرورت پنجاب یو۔ پی دسٹرکٹ ایڈولٹ ایکسپریس ڈیپارٹمنٹ میں دن بدن بڑھتی جا رہی ہے اور بہترین درگاہ

سکول فار ایگریکولچرل سائنس

ہے۔ جو گورنمنٹ ریگنٹری ڈسٹریکٹ ہے۔ اور ایڈو بھی۔ ہر قابلیت کے طلباء کے لئے یہ سکول کھلا ہے۔ گورنمنٹ سے مال امداد ملنے پر سکول کیلئے فیس میں ایک تہائی رعایت کر دی ہے۔ جو ماہوار مل جاتی ہے۔

پراسپیکٹس مفت ملینگی

نوٹس زیر دفعہ ۱۲ مطابق قاعدہ نمبر ۱۰ ایکٹ امداد متروک زمین پنجاب ۱۹۳۵ء

حکم رائے ضالہ شکر رضا بہادر

چیمبر مین مصالحتی بورڈ گواہ شکر بذریعہ نوٹس بذمہ اسطرح کیا جاتا ہے۔ کہ احمد علی ولد نبی بخش ذات راجپوت ساکن موضع کاٹھ گڑھ تحصیل گواہ شکر ضلع ہوشیار پور نے درخواست زیر دفعہ ۱۹ ایکٹ مذکور دی ہے۔ اور بورڈ نے ۲۵ مارچ ۱۹۳۵ء بمقام گواہ شکر برائے ساعت درخواست مذکورہ کی ہے۔ تمام قرضخواں معروض مذکور یا دیگر اشخاص واسلہ دار کو چاہئے۔ کہ تاریخ معترضہ پر بورڈ کے روبرو اصالت حاضر ہوں۔ مورخہ ۲۴ اپریل ۱۹۳۵ء (مہر عدالت)

نوٹس زیر دفعہ ۱۲ مطابق قاعدہ نمبر ۱۰ ایکٹ امداد متروک زمین پنجاب ۱۹۳۵ء

حکم رائے ضالہ شکر رضا بہادر

چیمبر مین مصالحتی بورڈ گواہ شکر بذریعہ نوٹس بذمہ اسطرح کیا جاتا ہے۔ کہ احمد علی ولد اخلاص خان ذات راجپوت ساکن موضع کاٹھ گڑھ تحصیل گواہ شکر ضلع ہوشیار پور نے درخواست زیر دفعہ ۱۹ ایکٹ مذکور دی ہے۔ اور بورڈ نے ۲۵ مارچ ۱۹۳۵ء بمقام گواہ شکر برائے ساعت درخواست مذکورہ کی ہے۔ تمام قرضخواں معروض مذکور یا دیگر اشخاص واسلہ دار کو چاہئے۔ کہ تاریخ معترضہ پر بورڈ کے روبرو اصالت حاضر ہوں۔ مورخہ ۲۴ اپریل ۱۹۳۵ء (مہر عدالت)

بعد ان عالیہ ہائی کورٹ آف جوڈیسی بمقام لاہور

دیوانی ابتدائی مقدمہ نمبر ۱۳۱۹۳۵ء آفیشل لیکو پیڈیٹری پبلیشنگ آفٹ نارڈرن انڈیا لیمیٹڈ زیر لیکو پیڈیشن لاہور بجلائٹ لالہ ہرکشن لال۔ بیرسٹرا ایٹ لالہ عکافیر ذر پور روڈ لاہور پتہ ہرگاہ آفیشل لیکو پیڈیٹری پبلیشنگ آفٹ نارڈرن انڈیا لیمیٹڈ زیر لیکو پیڈیشن لاہور نے ایک عرضی بتاریخ ۱۸ نومبر ۱۹۳۵ء میں یہ درخواست کی۔ کہ لالہ ہرکشن لال کو دیوالیہ قرار دیا جائے۔ اور ہرگاہ مذکورہ عرضی کے متعلق آخری فیصلہ ۲۴ مارچ ۱۹۳۵ء کو کیا گیا۔ لہذا عام پبلک اور تمام متعلقین کو بذریعہ نوٹس بذمہ اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ لالہ ہرکشن لال بیرسٹرا ایٹ لالہ عکافیر ذر پور روڈ لاہور کو دیوالیہ قرار دیا گیا۔ اور اس کے ہدایت کی گئی ہے کہ وہ قرضہ جات کی ادائیگی کے لئے پانچ سال کے عرصہ کے اندر درخواست کرے مذکورہ لالہ ہرکشن لال کے قرضخواہوں سے اس نوٹس کے ذریعہ درخواست کی جاتی ہے۔ کہ وہ اپنے قرضہ جات کو لالہ ہرکشن لال کی جائیداد کے ریسیدور خواجہ نذیر احمد بیرسٹرا ایٹ لالہ عکافیر ذر پور روڈ لاہور کے سامنے پیش کریں۔ آج بتاریخ ۱۶ اپریل ۱۹۳۶ء پر ثبت دستخط ہمارے اور مہر عدالت عالیہ صافی کورٹ آف جوڈیسی بمقام لاہور کے جاری کیا گیا۔

دستخط
کے سی۔ ویب۔ ڈپٹی جسٹس راجپوت

اس طرح لارڈ اور لیڈی لٹلنگڈن کے پاس

۲۲ مارچ ۱۹۳۵ء قابل فرمایا۔ سارے چار بجے بعد دوپہر لارڈ اور لیڈی لٹلنگڈن کو شرف ادا کرنے سے پہلے سٹیٹس زون کی طرف روانہ ہوئے۔ اور سٹیٹس زون میں حاضر ہوئے۔

